

DEPARTMENT OF HISTORY STUDENT STUDY PROJECT

Name of the Lect. : Sri. Gangaram

Year: 2020-2021.

S.No	Name of the Student	Project Name	Group & Year
1.	R. Aravind	History of Siddala gutta	II nd Year B.A (H.E.P)
2.	M. Abhilash	History of Siddala gutta	II nd Year B.A (H.E.P)
3.	G. Gangaprasad.	History of Siddala gutta	II nd Year B.A (H.E.P)


Principal
Govt. Degree College,
ARMOOR-501 228
Dist: Nizamabad.

అభిమత్య దీర్ఘ

కళాశాల, విద్యార్థ

చరిత్ర విభాగం

స్టడీ ప్రాజెక్ట్

[2020-2021]

సీద్ధులగుట్ట, బిరూజా
-చరిత్ర

జి. ఆశవింద్

BA [HEP] - IInd yr

యమ్. ఆఖిల్యా

BA [HEP] - IInd yr

బి. గంగావసాద్

BA [HEP] - IInd yr.

సీక్యూర్ నవనాథ సేద్యులగుట్ట విశిష్టత :-

నవనాథ సేద్యులగుట్ట అనేది చాలా పూతమైనది. అలాగే ఈ భలయం తెలంగాణ రాష్ట్రంలోని నిజామాబాద్ జిల్లా కేండ్లూరికి 25 కి.మీ దూరంలో సేద్యులగుట్ట ఉంటుంది. ఇక్కడ నవనాథులు తపస్సు చేసిన మహామాన్విత ప్రదేశం.

*→ సహజసిద్ధమైన అందలతో భక్తార్చిస్తున్న సేద్యులగుట్ట. సేద్యుల గుట్టమీది నుండి మోస్త్రీ క్రంద ఉర్షి ఉరు, ఇండ్లు, చెట్లు, దూరంగా కనివేయే చెరువు చాలా అందమైన ప్రకృతి చందంగా అద్భుతంగా కనిపిస్తుంది. అలాగే కొండల మధ్య సహజసిద్ధమైన అణాలు, అద్భుత పరిశే గుహలు, అలరారుతిన అద్భుతమైన దేవాలయాల కనిపిస్తాయి.

*→ సేద్యులగుట్టపై నిర్మించిన గౌరవ భలయం అలాగే గవలయం 100 ల విళ్ళి కేతం నిర్మించబడినవి.

భలయ ప్రత్యేకతలు :-

సేద్యుల గుట్ట మీదగ ఉండే నల్లని బండరాళ్ళు ఎవరో మహా గిల్లాల చేకరినట్టు కనువింతుగా కనిపిస్తుంటాయి. అలాగే సేద్యులగుట్టపై గవలంగాని ప్రతిష్ఠించిన వాళ్ళు నవనాథులు.

కొట్ల రావాయిల నిధులతో పన్నులు చేపట్టిన ప్రభుత్వం.

ఆర్యుడు సిద్ధులగుట్టు గూర్చి వివరించి రాయడం

శ్రీ నవనాథ సిద్ధేశ్వర భలయాన్ని సిద్ధులగుట్టుగా పిలిచే, ఈ భలయం తెలంగాణ రాష్ట్రంలోని ఎజామాబాద్ టౌనుకి 26 కి.మీ ల దూరంలో ఉన్న ఈ గుట్టు ప్రత్యేకత ఎందుంటే పూర్వం ఇక్కడికి తొమ్మిది మంది సిద్ధులు వచ్చారట. వారి పేర్లు 1) మత్స్యేంద్రనాథ్ 2) ఘోరకేనాథ్ 3) సలంధర్నాథ్ 4) కౌంభినాథ్ 5) చరపటనాథ్ 6) నాగనాథ్ 7) బండ్రనాథ్ 8) రోవణనాథ్ 9) అడబంగనాథ్ లు. వీరు గుట్టులో మరుగుజ్జుల రూపంలో ధ్యానం చేశారు -చరిత్ర చెబుతుంది. ఉత్తర భారత-వణి నుంచి భిరుగురు, దక్షిణ భారతదేశం నుంచి ముగ్గురు సిద్ధులవల్లే ఈ ప్రాంతానికి ఆర్యుల అని పేరు వచ్చింది. ఈ నవనాథుల్లో ప్రముఖుడే మత్స్యేంద్రనాథ్. మత్స్యేంద్రనాథ్ విష్ణు స్వరూపం, ఘోరకేనాథ్ శివరూపంగా కలెన్తారు. ఈ తొమ్మిది మంది శ్రీకృష్ణుని అనర్హవాం వల్ల జన్మించిన వారాయ-ణులు కలియుగంలో తొమ్మిది మంది నవరత్నులుగా జన్మించారు -చరిత్ర చెబుతుంది. నవనారాయణాంశ సంఘాతులు ఈ నవనాథులు. ఈ నవనాథులను ఇంకొ విధంగా వృషభ చక్రవతి 100 మంది క్రమారుల్లో వారాయణాంశ కలిగిన తొమ్మిది మందే ఈ నవనాథులు. దత్తాత్రేయస్వామికి భక్తులు, నాథసంప్రదాయాన్ని అనుసరించేవాళ్ళు, శ్రీవాదశైవల్లఘులు భక్తుల మేరకు శ్రీకృష్ణ అవతారంగా చేసిన వాగ్దాన ప్రకారం భూమి మీద అవతరించారు అని ఇలా వారి గురించి రకరకాలుగా చెప్తుంటారు.

ఈ క్షేత్రకి సవనాధపురం అని భరూర్ అని పేర్లు వచ్చిన
తేరు గూర్చి వివరణ :-

ఈ భరూర్ పట్టణంలో పూర్వం సవనాధపురం అనే పేరు ఉండేది. సవనాథులు తపస్సు చేసిన మహిమాన్విత ప్రదేశం. దీని చుట్టూ కారు విఠ్ఠలంతో సవనాధపురంగా పేరు వచ్చింది. భరూర్ గా ఈ ప్రాంతానికి పేరు రావడం వెనుక ఒక వింతైన కథ ఉంది. అది ఈ సవనాథులు ఉత్తరం నుండి భరుగురు, దక్షిణం నుండి ముగ్గురు సవనాథులు వచ్చి ఇక్కడ వాడవుడిగా తపస్సు చేశారట. అలా భరు, మూడు జనవాడుకలా భరూర్ గా స్థిరపడింది. ఇలా ఈ క్షేత్రకి ఈ పేర్లు వచ్చాయి.

సిద్ధుల గుట్ట గూర్చి వివరణ మరియు దాని ప్రాముఖ్యత :-

సహజసిద్ధంగా ఏర్పడిన సవనాధ సిద్ధుల గుట్టలో శివాలయం, హనుమే, నీతారామాలయం, గుట్టపై జీవకొనేరు, గుహలోపల శివాలయంలా పొలగుండం ఉన్నాయి. సిద్ధేశ్వరుని విగ్రహం, శివలింగం ఇక్కడ ఉన్నవి. కౌశిలో ఉన్నటువంటి అష్టావధి ఇక్కడ అన్నప్రార్థిణి వీరుపంలా కొలువై ఉన్నారు. దేవాలయ ప్రారంభంలా కనిపించే సవనాధ సిద్ధుల వెనుకవైపు గిరులు, విష్ణుమూర్తుల నిలువెత్తు విగ్రహాలు కనిపిస్తాయి. ఇవి ఈ క్షేత్రాన్ని హరిహర క్షేత్రం అని చెప్పుకనే చెప్తాయి. ప్రారంభం నుండి కొండ వరకు అడుగడుగున విశేషాల నిలయం. ప్రారంభంలా దర్శనమిచ్చే సిద్ధేశ్వర విగ్రహాలలో పాటు ఇక్కడ కొండ మొదటి

ప్రారంభం నుండి కాల వరకు అపగడుగున దిశేషల నిలయం
 ప్రారంభంలో దర్శనమిచ్చే సిద్ధాంతం వికృతాలలో వాటం ఇక్కడ కాల
 మొదట నవనాథులు ప్రాచీనమైన క్షేత్రం కాబట్టి నవనాథపురం
 అంటారు ఇది ఈ క్షేత్రాన్ని హరిహరక్షేత్రం అని చెప్పేవే చెప్పాలి.
 దక్షిణ భారత వేదం లోని పురాణం దేవాలయాలు గూడూరు కన్న
 క్రితగలవన ప్రదేశం సిద్ధుల కట్టె. గుట్ట వెనుక మార్గం మండి
 నవనాథుల విగ్రహాలు, మరియు పెద్దపెత్తనకి మరియు వినయశూరి
 విగ్రహం ఉంటుంది. నవనాథుల ఆవిష్కరణ ద్వారా విచ్చిన లోగం
 ఈ సిద్ధాంత వారి ప్రాంతం ద్వారా సిద్ధి పొందడానికి వారు ఈ లోగం
 విచ్చుచూచుకున్నారు. కాబట్టి ఈ లోయం నవనాథ సిద్ధాంతం ఆలయం
 అని ప్రసిద్ధి. ఈ నవనాథులు ప్రాచీనమైన లోగంలో వాటం ఇక్కడ
 మల్లెంబ్రనాథ ప్రాచీనమైన మహామూర్తి ఆ లోగం కూడా
 ఇక్కడ మనకు కనిపిస్తుంది.



బుద్ధ గణపతి దిగవారి మనకు ఆలయంలో వెనుక మార్గంలో
 వెళ్ళినప్పుడు ఈ దిగవారి కనిపిస్తుంది
 (నెప్పేళ్ళని) అను గ్రహం వల్ల బహుమతి నారాయణులు కలయకంలో
 నవనాథులుగా బహుమతి అని అది ఆ చేపులుయి ఈ నవనాథులు
 మరుగునూరుమాలలో ఆపస్సు చేశారు. భక్తులు పుస్తా నవనాథపురం

భాగం లో సిద్ధిశ్వరుని పాదాలు ఇక్కడి పవిత్రమైన తేలులు
 ఇవే నవనాథుల పాదాల గుర్తుగా ప్రసిద్ధి. ఈ భయం ఎంతో
 పురాతనమైనది. ఈ కొండలు పెద్ద పల్లని రాతి గుండ్లు ఒకే దగ్గర
 చేరినవిగా కనిపిస్తాయి. దీని విశేషం ఎందులో ఈ గుడిలో
 లోతుగా ఏ కొండ ఉంటుందానట్లు శివలింగం వెలిసి ఉంటుంది.
 ఈ లింగంతో పాటు మత్స్యేంద్రనాథుడు ప్రత్యక్షమయ్యారని ప్రత్యేక
 లింగం కూడా దర్శనమిస్తుంది. తాళ్ళిత్తు నవనాథులు తపోవిష్ణు
 ద్వారా ఏర్పరచినటువంటి, ప్రాజీంచిన లింగం.



నవనాథులు తాళ్ళిత్తుగా తమ
 తపోవిష్ణు ద్వారా ఏర్పరచినటువంటి
 ప్రాజీంచినటువంటి లింగం
 ఈ చిత్రంలో కనిపిస్తుంది.

సిద్ధులగుల్బ్హ ద్వారం 3 అడుగులు ఉంటుంది. దీని బయటికి వెళ్ళే
 వారి వద్ద ఏన్నని కొండ ఉంటుంది, అది రామాలయం, శివకొనేరుకు
 దాని తీస్తుంది ఈ భయంలో శివుడిని మూలదేవుడిగా ప్రాజీంచారు.
 ఇక్కడ శివాలయంతో పాటు రామాలయం కూడా ఉంది. అయోధ్య
 నుండి వచ్చిన ఏ రామభక్తుడు శివాలయంలో పాటు రామాలయము
 లాంటి భాగం ఉందని, రామాలయాన్ని 1960 ప్రాంతంలో రామాలయ-
 దాన మహారాజ్ అని భక్తుడు రామాలయాన్ని లాంచించి, కొనేరు త్రవ్వ-
 లాచారు. అలాగే భయం వాచిని కూడా త్రవ్వించారు. 3 నాటికి త్రవ్వ
 ప్రాస్థురాలు ఎరిపొయినా భవభ్యు మూతం అలాగే ఉంటుంది
 అందరూ చెప్తుంటారు. ఈ నక్కని వచ్చిన వాళ్ళు అలా కూడా కేషభ
 జలంగా స్వీకరిస్తారని ఇక్కడివారు చెప్పారు. అలాగే ఈ భక్తుడు

జానకీనాథుడు :-

ఈ భలయంలోని దాదాంలూ వానాల అన్న కారేడు ఉండాలి. ఆ కారేడునే సిద్ధ కారేడుగా భావించేటాగా విస్తరించారు.



అందులో దాదాంలూనాంల వానాలాలు. దాదాం మూసం నుంబి నిక్కొ మైసాని మూసం వాను అందులో నిలువగా ఉండాలి ఆ. నిక్కొ యొక్క బలాన్ని ఆసుకూరి అభిషేకం గాని ప్రత్యేక ప్రాణి - ఆకు ఈ బలాన్ని ఉపయోగిస్తారు. ఈ కారేడులో భక్తులు ఆమె కారేడు నేరవేరడానికి కానుకలు ఈ భావించేటాగా సమర్థుల దేవుని మొక్కుతుంటారు.

భలయ ద్రుత్రీకలు మరెయు వేడుకలు పండుగల గూర్చి :-

ఇక్కడ ఉన్న ద్రుత్రీకల వంటంటి గాండ్ మిదే ఆవులను పండుకలు నేవుడి సమర్థింపామనేవారు ఉల్లులు కంటి ఆవులను సమర్థింప గాండ్లు. ఇక్కడొచ్చి ఇంబ ద్రుత్రీకల వంటంటి. ఎండ్కాలంటి కూడా ఇక్కడ బావిలో మరెయు కారేడులో నిక్కొ ఉండాలి గాండ్ కిండున్న దాండాలోని నిక్కొ కేతువు వాల్లునా సుట్ట మేద మూలం వాల్లుడా కేట కేతువు తానేవు దొన్ని భాగంలో సిద్ధేనక్రిక పాదాలు ఇక్కడి వాత్రులను ఆలయవేస్తుంది ఇదే నవనాథులుగా. (వసిక్కి గాండ్) ఈ భలయం ఎండ్ ప్రాణమైనది. ఈ కారేడు పేర్లయిన వల్లది రాజ గూడలు అవి అన్ని వర్గంకాంట్టాలి

ముఖ్యంగా నివారణ, (నరానునవమి వంట పల్లెడినాల్లా వాళ్ళే ట్టెలాది మంది భక్తులకు ఆహారం పెట్టే సంకల్పాలను చేస్తున్నారు



ఇక్కడ భలయ దీపిష్టతల అతి నివారణ కూడా రుద్రాధిపతిని ఆరుగురూని సమవారము, పుణ్యవారము, ఆదివారము నాడు భక్తులు ఎక్కువ సంఖ్యలో వస్తారు. అలాంటి రోజులలో పూజ కార్యక్రమాలు నిర్వహిస్తారు

గుట్ట పైనా 'నివారణం, భుజనోత్సవం భలయం, రామలయం, బావ కార్యం' వంటివి మరలూ వాటిల ధ్యానము ఉన్నాయి గుహలోపల నివారణం ఉంటుంది. ఇక్కడి దర్శనం వాళ్ళే భక్తులనే రోజులా సమయం పడుతుంది ఇది మన కాలంలో మన కళ్ళముందు మనకు అతి దగ్గర ఉన్న ఉప్పులమైన ప్రముఖ అమైన మసాని నేరిన పుణ్యక్షేత్రం ఈ సిద్ధుల గుట్ట దీపిష్టాల వాళ్ళ ఉన్నాయి ఇన్నెళ్ళగా మరుగుపడ్డ ఈ క్షేత్రం విడుదల కాలంలోనే ప్రాచుర్యంలోకి వచ్చింది. ప్రధాన భగవాన్లకు వైభవాలతో ఇప్పుడే కూడా అలరారుతుంది చెప్పవచ్చు.

అందరూ విచిత్రంగా చెప్పుకుంటారు. అలాగే ఇక్కడి పుస్తకాలు ప్రక్కటి, నల్ల రాతి గుండ్లు అందాలు. మన కాల్యక్రింది ఉన్నట్లుగా అరిపించే కారు. ప్రక్కటి ఒక్కసారి వచ్చినవారిని మళ్ళీ వచ్చేలా చేస్తుంది. ఇక్కడి కొండలు అనేక ప్రాంతాల్లో అనుకూలంగా అన్ని పుస్తకాలు ఉంటాయి. ప్రాంతాల్లో ప్రముఖాలు ఇక్కడైతే ఇక్కడికి రావాల్సిందే.

వేడుకలు, పండుగలు :-

ప్రతి సంవత్సరంలాగే శివరాత్రి, శ్రీరామనవమి, దత్తజయంతి, గురు తొమ్మిది, జనవరి పండుగ తేదీన, పొద్దుంటు అనే అలవాటుంటే దానితో ఇక్కడ భలయాంలా ఉత్సవాలు జరుగుతూ ఉంటాయి. శివరాత్రి రాజు దాని తదుపరి దినము అనుదానం కర్పకే మమకారం వర్షాని-చబుడంటుంది. కేవలం శివరాత్రి రాజు కంపెల మంచి నుండి లక్షమంది వరకు చిన్న ప్రాంతమై వస్తుంటే కూడా జనాలు, శ్రేణులు తండోపతండలుగా వస్తారు. ఇక్కడి భలయాంలా ప్రతి సంవత్సరంలాగే శ్రీరామనవమి కర్పణాత్సవం, భద్రాచలంలా మఠాల్లో జరుగుతుంది. ఈ పండుగకి కూడా 30,000 వరకు జనాలు వస్తారు. గుట్టారు గతంలా రాష్ట్ర మంత్రులందరూ దర్శించారు.



ఇది ప్రభాకర భలయాంలాని శ్రీ రామాలయం.

ఈ చిత్రం లో కనిపిస్తున్న స్తంభం ఈ ప్రభాకర భలయాం లోపల నుండి కనిపిస్తుంది.



అలాగే భలయ పరిపర ప్రాంతాల్లో ఎటువంటి దుకాణాలు
 లేకపోవడంతో ప్రతి వర్షానికాల్లా ఇక్కడి వచ్చే భక్తుల
 తొక్కర్థం దేవాలయ కమిటీ అనుదాన కార్యక్రమాన్ని నిర్వహిస్తుంది.
 ముఖ్యంగా శివరాత్రి, శ్రీరామవ్రతం వంటి పర్వదినాల్లా వచ్చే
 లక్షలాది మంది భక్తులకు భోజనం వచ్చే పండుగలను చేస్తున్నారు.

ఇక్కడ భలయ విశిష్టతలో ప్రతి తామవారం కూడా
 రుద్రాభిషేకం జరుగుతాయి. తామవారము, శుక్రవారము, వాసియ
 తదివారము వాడు భక్తులు విశిష్ట జనకంగా వస్తారు. అటువంటి
 విశిష్టదినంగా ఈ దినాలలో పూజలు నిర్వహిస్తుంటారు.

గుట్టలో శివాలయం, ఇంజనీయర్స్ కి, సీతారామస్వామి భల-
 యంతో పోయి, గుట్టమీద జీవకావేరు, పాలగుండ ఉన్నాయి.
 గుహాలాపల శివాలయంలా సిద్ధిశ్వరుని వ్రహ్మం, తింగం ఉన్నాయి.
 అందుకే ఇక్కడికి వచ్చే భక్తులకు ఈ భలయ దర్శనంతోనే కొంత
 గడిచిపోతుంది.

ఇవి మన కాలంలో మన కళ్ళముందు మనకు అతి
 దగ్గర్లో ఉన్న ఒక ప్రాశస్త్యమైన, అత్యంత ప్రముఖమైన ప్రసిద్ధ
 పుణ్యక్షేత్రం ఈ సిద్ధులగుట్ట విశేషాలు. ఇన్నేళ్ళుగా మరుగుపడ్డ
 ఈ క్షేత్రం ఇటీవల కార్యాలనే ప్రాచుర్యంలాకి వచ్చింది. అశుభా-
 -కి కాస్త దూరంలో ఉంది కాబట్టే సిద్ధులగుట్ట ఇప్పటికీ తన
 ప్రాముఖ్యతను, ప్రాశస్త్యాన్ని నిలుపుకుందని, పురాతన క్రమవాళ్ళతో
 అలరారుతోందని చెప్పుకోవచ్చు.

సుట్ట మిద మండ్ల మాన్త్రీ క్రొండ్ కన్ను కారు , బిడ్డలు , పొల్లులు , పల్లెలు ,
 పాడువులు అన్ని దేలు ఆరిగిన బయ్యారి గళిన అందరియైన వాళ్ళు ఆ.
 కాత్తగా ఇప్పుడు అయ్యోపు మందిరామలను కూడా నిర్మింపాలి. ఇంక
 అన్ని పల్లెలు ఆడికాదాని కూడా నిర్మింపాలి. సుట్టమిద పం
 త్రేపు పాదాల గుర్తులు ఉండాలి. నవనాథ క్షేత్ర పాలకుడు ఆంజనే
 యుడు. అందరికి ముందు భాగం అనే ఆయన దర్శనం మనకు
 లభిస్తుంది. వారిలో పాడు యైనా పాలకులుగా నంది , భృంగి వర్ణా
 మిస్తాయి. సమస్త వేదాంతములు ఇటువైన వేదవేదం ఈ సిద్ధుల
 సుట్ట నిపుడు , ఆంజనేయుడు అనే పాడు పాఠభాషుడు
 ముద్దుగవలె , అన్నపూర్ణ దేవి. కనిపిస్తారు. మొదట్లోనే పదమూ
 గది కనిపిస్తుంది. ఇంటువారుల వేదాలయంతో (నా మాజీ
 వృత్తమే అమ్మవారి ఆలయం. అయ్యోపు ఆలయం.
 రామాలయం ఇక్కడ కనిపిస్తాయి. అలాగే రాగానే కాలభైరవస్వామి
 మనకు ఆలయ వ్రాగారంటే ఉన్నటువంటి దక్కా దిక్కా మనకు
 ఆ యెక్కా ఆలయం వ్రాగం కనిపిస్తుంది.
 ఈ సుట్ట క్రొండ్ ఇప్పుడు 2020 మనమన మందిరామల
 మరియం. నేనెవరాలు బాబా మందిరామల కనిపిస్తాయి.

